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Φυσική Α΄ Λυκείου

Προκειμένου να μετρήσουμε μια άγνωστη
μάζα εκτελούμε το διπλανό πείραμα.
Αυξάνουμε σταδιακά τη μάζα , μετακεί-
νόντας παράλληλα το στέλεχος με την τρο-
χαλία (Τ) προς τα πάνω, ώστε το μέρος (β)
του νήματος να παραμένει συνεχώς οριζό-
ντιο. Κάθε φορά μετράμε και
τη γωνία .
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ΠΡΟΣΟΧΗ: .

Στο διάγραμμα περιμένουμε ,
την οποία θα σχεδιάσουμε ως εξής:

μόνο σημεία, όχι γραμμές

ευθεία

öÝñïõìå ìå äéÜöáíï ÷áñáêÜêé ôçí êáëýôåñç
äõíáôÞ åõèåßá, ðñïóÝ÷ïíôáò íá áöÞóïõìå
ßäéï áñéèìü óçìåßùí áðü ôç ìéá êáé áðü ôçí
Üëëç ðëåõñÜ ôçò åõèåßáò.

Ως άγνωστη μάζα m θα χρησημοποιήσουμε την του ελατηρίου
της συσκευής , η οποία είναι μεταξύ 300 και 400 g.
Η μάζα m θα αυξάνεται σταδιακά, ανά 150 g (βαράκια - σταθμά των 150 g).
Εκτελούμε το πείραμα και καταγράφουμε τις γωνίες φ.
Συμπληρώνουμε στον διπλανό πίνακα τη στήλη εφφ.
Κατασκευάζουμε διάγραμμα m -εφφ.
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Προετοιμασία
Ομάδας

Αν αναλύσουμε τις δυνάμεις στο σημείο θα δούμε
ένα σχήμα σαν το διπλανό:
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Προετοιμασία
Ομάδας

Τοποθετούμε στη συσκευή (ελατήριο + μάζα ) ένα βαρίδι των 200 g και
θέτουμε σε ταλάντωση το σύστημα.

Μετράμε το χρόνο 10 περιόδων (διαιρούμε με το 10) και καταγράφουμε στον παρα-
κάτω πίνακα την περίοδο που αντιστοιχεί στα 200 g.

Συνεχίζουμε να προσθέτουμε βαρίδια των 200 g και να μετράμε τις περιόδους ταλά-
ντωσης του συστήματος. Συμπληρώνουμε τον πίνακα:
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T H  2Ο τύπος που δίνει την περίοδο του συστήματος είναι:

Επιλύοντας την εξίσωση καταλήγουμε στην:

Βλέπουμε ότι αν αλλάξουμε μεταβλητή (από σε ) έχουμε εξίσωση
ευθείας με κλίση: και σημείο τομής με τον κατακόρυφο άξονα: .
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Ìå ôá óôïé÷åßá ôïõ ðáñáðÜíù ðßíáêá êáôáóêåõÜóôå äéÜãñáììá .

Õðïëïãßóôå ôçí êëßóç ôçò åõèåßáò êáé áðü áõôÞí ôç óôáèåñÜ ôïõ åëáôçñßïõ.

Áðü ôï óçìåßï ôïìÞò ôçò åõèåßáò ìå ôïí êáôáêüñõöï Üîïíá, íá õðïëïãßóåôå
ôçí áñ÷éêÞ ìÜæá ôçò óõóêåõÞò Hooke.
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Επιμέλεια Αναστάσιος Νέζης:
http://nezistasos.wixsite.com/nezistasos


